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Важным средством эстетического воспитания детей является изобразительная деятельность. Она позволяет детям выразить в рисунках и лепке свое  представление об окружающем мире, понимание его и отношение к нему. Поэтому овладение изобразительной деятельностью в детском саду имеет для ребенка очень большое значение: дошкольник получает возможность самостоятельно создать рисунок, вылепить любой предмет. Эти занятия доставляют детям радость, создают положительный эмоциональный настрой, способствуют развитию творчества. В процессе художественной деятельности у детей развиваются эстетические восприятия и чувства, образные представления и воображение (форма, цвет, композиция). Происходит приобщение детей к национально – региональному и мировому художественному наследию. Однако, происходит это не самостоятельно, а при условии систематического, целенаправленного и вместе с тем чуткого руководства педагога, учитывающего  специфику изобразительного творчества ребенка и его возрастные особенности.

Свою педагогическую деятельность я начинала по программе под редакцией М. А. Васильевой ,которая подразумевает развитие у детей знаний, умений и навыков в изобразительной деятельности. Затем я познакомилась с книгами Г. Н. Давыдовой «Пластилинография для малышей», «Пластилинография . Цветочные мотивы»,Пластилинография. Детский дизайн». Основой каждого занятия  является использование нетрадиционной техники работы с пластилином. Дети получают знания, умения, навыки, идет осознание единства человека с природой, знакомство с миром разных предметов, расширяются возможности изобразительной деятельности детей. Мне захотелось самой попробовать новую технику работы с пластилином и познакомить с ней детей. 

Начинала со  второй младшей группы. Сначала составила перспективный план, выбрала наиболее интересные темы, учитывала возрастные особенности детей.  Отметила, что дети получают не только знания, умения, навыки, но и закрепляют информацию, полученную  в других видах организованной образовательной деятельности, расширяются возможности изобразительной деятельности детей, используется принцип «от простого к сложному. Дети растут и учатся  играя. Игра является ведущей деятельностью в дошкольном образовании, поэтому в непосредственно образовательной деятельности старалась использовать больше игровых, занимательных моментов, чередовала игровые ситуации и образовательную деятельность. Работа с пластилином трудоемкая, требует усилий, поэтому детям необходим минутный отдых. Обязательно  провожу физкультурные паузы, слежу за осанкой детей, провожу разминку для пальчиков, стараюсь использовать художественное слово для более точной характеристики того или иного образа, использую записи детских песен для создания у детей веселого настроения. Стараюсь не критиковать действия детей, чтобы не подорвать веру ребенка в собственные силы.

Для родителей провела консультацию и мастер – класс по тестопластике и пластилинографии, старалась их заинтересовать, чтобы они дома вместе с детьми продолжали эту работу, пробовали, экспериментировали. Ведь  занятие лепкой является одной из начальных форм художественного воспитания детей. Всему, что так необходимо ребенку в школе: воспитанию усидчивости, аккуратности, терпению, развитию ловкости рук и точности глазомера и прежде всего, творческому подходу к любой работе – поможет тестопластика. 

Тестопластика выполняет следующие функции:

- Коррекционно – развивающую: развитие и коррекция всех психических функций (восприятия, внимания, мышления, моторики и координации движений ).

- Обучающую: расширение знаний и представлений о самом себе, других, окружающем мире, раскрытие творческих способностей детей, умение видеть необычное в предмете исследования.

- Коммуникативную: развитие умения позитивного общения и сотрудничества.

- Релаксационную: преобразование деструктивных форм энергии в социально – адаптивную форму деятельности, снятие психо – эмоционального напряжения.

- Воспитательную: развитие нравственных сторон личности ребенка, любви к труду, процессу творчества и познания.

Основой каждой НОД является изобразительная деятельность с использованием нетрадиционной, художественной техники пластилинографии. Принцип данной техники заключается в создании лепной картины с изображением выпуклых, полуобъемных  объектов на горизонтальной поверхности. Дети младшего возраста осваивают простые приемы работы с пластилином: раскатывание, сплющивание, вытягивание. В старшей группе ребята создают более сложные лепные композиции и используют разнообразные приемы: декоративные налепы, прищипывание, сплющивание, соединение частей путем примазывания одной части к другой. Дети активно используют цвет пластилина, т. е. стараются более выразительно передать признаки изображаемых предметов (Радуга – дуга, Созрели яблоки в саду, Осенний ковер, Звездное небо, Моя любимая игрушка и т. д.). Дети учатся смешивать разные цвета для получения более светлого оттенка, осваивают прием  «вливания» одного  цвета в другой. Непосредственно образовательная деятельность  пластилинографией и тестопластикой  способствует  развитию фантазии и воображения, воспитывает усидчивость, терпение, развивает мелкую моторику рук – это напрямую связано с развитием речи и мышления ребенка. 

Так же  мы с ребятами создаем лепные изображения из соленого теста. Это самый доступный, экономичный и безопасный способ попробовать свои силы в развитии фантазии, ведь лепить из соленого теста можно что угодно (бублики, печенья, пироги для игры в магазин, цветы, овощи, фрукты, посуду, украшения, картины  и т. д.).  Даже в старину на русском Севере люди использовали рукотворные  маленькие фигурки людей, животных. Эти игрушки служили оберегами. На Рождество лепили и дарили фигурки родным и знакомым и приговаривали: «Пусть у вас хлеб – соль водится, никогда не переводится». Лепить поделки можно из натурального и окрашенного теста. Неокрашенное тесто можно запечь в духовке до золотистого цвета или раскрасить после сушки. Для окрашивания теста мы пользуемся гуашью, можно использовать пищевые красители. Свои поделки из соленого теста  мы оформляем бусинками, бисером, используем материал. Их можно покрыть лаком и они будут долго храниться.

Значение лепки для развития ребенка огромно. Это искусство для детей очень живое, непосредственное, осязаемое. Лепные фигурки  как настоящие, их можно трогать, рассматривать со всех сторон, быстро изменять по своему желанию, с ними можно играть. А лепные картинки  украсят любое помещение. Лепка – один из самых эмоциональных из продуктивных видов изобразительной деятельности.

Работа с тестом и пластилином комплексно воздействует на развитие ребенка.  Кроме общепринятого мнения о развитии мелкой моторики можно говорить о том, что лепка из соленого теста и пластилина способствует гармоничному развитию ребенка, повышает сенсорную чувствительность , способствует восприятию формы, фактуры, цвета, веса, пластики. Развивает воображение, пространственное мышление, общую ручную умелость. Формирует умение предвидеть результат и достигать его, при необходимости вносить коррективы в первоначальный замысел. Составление лепных композиций из соленого теста и пластилина интересная, сказочная деятельность. Она способна увлечь и активизировать детей. Современное общество заинтересовано в том, чтобы воспитать ребенка, как гармонично развитую личность и педагог является наставником в формировании  творческого человека.

